

GAZETA TRANSILVANIEI



Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 800 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1828 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Pace, linişte, cinste şi muncă.

Sunt cuvintele rostite de primul ministru al ţării, d-l Iuliu Maniu şi repetate de colaboratorii săi ministeriali la preluarea agendelor guvernării, ca un apel adresat întregii opinii publice.

Sunt cuvinte creştineşti, sunt cuvinte cristalizate din zbucliumul luptelor de ani de zile pentru reîntronizarea dreptăţii, legalităţii şi cinstei în scumpa noastră patrie.

Guvernul Maniu este guvernul poporului. Poporul, din care fac parte: ţăranii, muncitorii, comercianţii, meseriaşii, funcţionarii şi toţi cărturarii eşiţi din talpa ţării şi rămaşi credincioşi părinţilor şi moşilor, au cerut de ani de zile guvernul Maniu şi Dumnezeu le-a împlinit dorinţa.

Zbucliumul a luat sfârşit. O nouă viaţă începe. Este o viaţă plină de nădejdi în zile mai bune, mai fericite.

Inceputul acestei vieţi este însă ca orice început, greu. Tot ce-a fost bun în această ţară a fost destrămat de cei cari au văzut în această ţară, clădită din lacrimi şi suferinţe, moşia lor. Avutul ţării a fost scos la mezat. Visteria statului a fost săcăuită. Cum să faci bine acolo, unde până acum s'a încuibat jaful, abuzul, favoritismul şi imoralitatea?

Pentru a face începutul ne trebuie: pace, linişte, cinste şi muncă. În satele şi oraşele noastre trebuie să se sălăşluiească acest nou duh, această nouă concepţie de viaţă. După bucuria primelor zile fiecare dintre noi să-şi examineze conştiinţa. Fiecare să ştie că noi nu trăim pentru noi, ci trăim pentru ţară, care este a copiilor noştri, a celor ce vor veni după noi şi cărora trebuie să le pregătim o viaţă mai fericită.

Din toată ţara ne vin veşti bune, căci lumea îşi dă seamă de ceea ce trebuie să gândească şi să făptuiască. Inceputul l-au făcut înşişi miniştrii noştri. Una din primele măsuri luate este să facă economii ca să se strângă banul ţării. Guvernul ţării a hotărât să suprima sutele de automobile dela diferitele ministere şi să le scoată la vânzare. A hotărât să suprima pe toţi favoriştii guvernelor din trecut, pe aşa numiţii „diurnişti” cari fără să lucre nimic trăgeau lefuri grase. Prin aceste măsuri luate a doua zi după venirea la guvern a d-lui I. Maniu, se vor face economii de sute de milioane.

În acelaşi timp ne vin din diferite judeţe ştiri că ţăranii se grăbesc să plătească dările restante, căci, spun ei, au auzit că d-l I. Maniu n-a găsit bani în visteria statului şi nu poate face faţă nevoilor de tot soiul pentru ţară. Onoare şi cinste lor!

Iată câteva pilde, cari ne întăresc încrederea în zile mai bune. De aceea ne adresăm şi noi în zilele aceste către toată suflarea românească şi către toţi cetăţenii ca să fie pe pace şi să se apuce de muncă.

Prefecţii de judeţe numiţi în Ardeal de d-nii miniştrii I. Maniu, dr. Al. Vaida-Voevod şi Voicu Nişescu vor descăleca zilele aceste în fiecare sat şi cătun ca să asculte nevoile poporului, să-l sfătuiască şi să înceapă lecuirea multelor răni.

Să ştie toată lumea că noii prefecţi sunt apostolii guvernului cerut de popor şi să-i primească cu toată dragostea şi încrederea aşa cum primesc fii buni pe părinţii lor. Ei vor sfătui poporul pe cine să trimită în parlamentul ţării, iar poporul, dela mic până la mare, să stea zid în jurul candidaţilor şi fruntaşilor Partidului Naţional-Ţărănesc!

Cehoslovacia economică

La 26 Octombrie a. c. Republica cehoslovacă a serbat zece ani dela proclamarea independenţei ei. Serbarea naţională a poporului cehoslovac, amicului şi aliatul nostru, a avut mare răsunet şi la noi. La toate şcolile noastre şi la alte diferite instituţii culturale s'au ţinut cu această ocazie conferinţe, în cari s'a scos în evidenţă fazele prin cari au trecut Cehoslovacia şi însemnătatea lor în actuala alcătuire a Europei.

Intrucât Cehoslovacia ne poate servi ca model pe terenul economic, cultural şi politic, dăm aci câteva informaţiuni economice asupra ei.

Vecina noastră Cehoslovacia se întinde pe o suprafaţă de 140.000 km. p. în centrul Europei. Pe margini este muntoasă; în mijloc are dealuri, platouri şi şesuri. Râul principal care o udă, Elba, mijloceşte comunicaţia pe apă până la Hamburg, unde se varsă în marea Nordului.

Are o populaţie de 15 şi jumătate milioane locuitori, din cari aproape 9 milioane Cehoslovaci, 3 milioane Germani, iar restul Unguri, Poloni, Ruteni.

Dela natură, Cehoslovacia este o ţară bogată. În plus, hărnicia şi buna educaţie a locuitorilor i-a creat însemnate izvoare de muncă şi de bogăţie. Înainte de războiul mondial ea forma gloria Austriei.

Producţia subsolului este abundentă: cărbuni, fer, plumb, zinc, grafit, aur, argint, caolin, sare, radiu. Apele minerale şi băile dela Karlsbad, Marienbad, Frantzensbad şi Teplitz au un renume universal.

Din punctul de vedere agricol Cehoslovacia este o adevărată grădină. Pământurile ei cultivabile ocupă 5.900.000 ha. păşunile 1.200.000 ha. Cultivă în prima linie sfeclă, grâu şi orz, apoi cartofi, secară, ovăz, hâmeiu şi plante de nutreţ. Un sfert din produsele agricole este întrebuinţat în industria internă, care

cuprinde 670 fabrici de bere (berea de Pilsen este cea mai bună din lume), 1100 distilării, fabrici de feculă şi de drojzii de bere, 800 lăptării şi 10.000 de mori.

În ce priveşte producţia zahărului, Cehoslovacia vine în rândul al patrulea în Europa. Alte ramuri de industrii alimentare, înfloritoare, sunt conservele de legume, mezelurile şi dulceaţurile — acestea din urmă controlate de stat.

Industria lemnului este de asemenea însemnată, Cehoslovacia fiind bogată în păduri. Are 3100 ferestrate şi 48 fabrici de lemne. Exportul anual de mobile trece peste 30 milioane franci. Se fabrică hârtie de tot felul, instrumente cu coarde, perii, articole de sport.

Sticlăria şi porţelanul din Boemia au de mult renume european, graţie bunei calităţi a materiilor prime şi îngrijirii cu cari sunt pregătite. Se exportă în mari cantităţi. Foarte active sunt industriile chimice şi industria peilor.

Industria ferului este una dintre cele mai puternice. Ferul brut, oţelul şi semifabricatele sunt transformate prin numeroase uzine în piese grele, cabluri, căldări, instrumente, cuie.

Industria textilă ocupă peste 400.000 de lucrători. În prima linie bumbacul şi lăna, după aceea inul, iuta, cânepa şi mătasea artificială. În centrul Moraviei înfloresc industria hăinăriei, iar în Slovacia şi în Boemia răsăriteană broderia şi dantelele. În fine artele aplicate şi tipografia.

O activitate atât de intensivă şi de variată dă naştere unui negoş înfloritor. Majoritatea produselor Republicii sunt exportabile. Legi şi regulamente bine întocmite, camere de comerţ, diferite consilii economice şi consulat favorizează traficul interior şi pe cel exterior. Dese târguri internaţionale de mostre se ţin la Praga, la Brna şi la Bratislava, unde vin mul de negustori de pretutindeni şi încheie numeroase afaceri. Produsele cehoslovace sunt căutate până în punctele cele mai depărtate ale pământului. Exportă ţesături şi fire de bumbac şi de lână, zahăr, articole de lemn, de piele şi de fer, sticlă, porţelan, făină, în, cânepă, maşini, hârtie şi articole de hârtie. Importă bumbac, lână, cereale şi făină, animale şi produse animale, coloniale, mătase, tutun, etc.

În România trimite ţesături, articolele industriei metalurgice şi ceramice, confecţiuni, sticlărie şi articole de pielărie. Dela noi cumpără grâu şi făină de grâu, secară, porumb, leguminoase, animale şi petrol.

Situaţia geografică a Bohemiei în mijlocul Europei, unde se întâlnesc drumurile apusului cu ale răsăritului şi ale nordului cu ale sudului, favorizează negoşul Republicii. Greutăţile valutare au fost înlăturate prin stabilizare şi prin economii înţelepte. Azi cursul monetei cehoslovace este ridicat şi ferm. Drumurile de fier au fost refăcute. Portul Bratislava (Presburg), pe Dunăre, a fost prevăzut cu admirabile instalaţii pentru trafic. În

acelaş timp s'au înfiinţat numeroase şcoli agricole, industriale şi comerciale, şi s'a produs o nouă legislaţie de prevedere socială.

Cunoscutul scriitor englez Scolus Viator, prietenul Românilor, ocupându-se de statele successorale ale Austro-Ungariei, spune că numai Cehoslovacia a apucat drumul cel drept, evitând corupţia electorală şi făcând ca parlamentul ei să reflecteze adevărata stare a partidelor şi naţionalităţilor din ţară. Apoi adaugă că reforma administrativă descentralizată din Cehoslovacia a liniştit spiritele şi pune aceasta în contrast cu dezvoltările periculoase din Transilvania şi din Croatia, cauzate de o insistenţă neînţeleasă a clicilor dominante din Bucureşti şi din Belgrad.

Prof. I. G. Munteanu.

D-l ministru M. Popovici la Banca Naţională.

D. Mihai Popovici, ministrul de finanţe, s'a prezentat Marţi la ora 11 la Banca Naţională, unde a luat contact cu d. guvernator Burileanu.

Dl ministru s'a informat asupra lucrărilor în legătură cu stabilizarea. D-sa s'a mai interesat şi de situaţia pe care o are ministerul de finanţe la Banca Naţională în ce priveşte împrumutul făcut de acest departament în contul Datoriei Publice, în sumă de 2 miliarde 600.000.000 lei.

Dl ministru s'a mai informat şi de sumele pe care departamentul finanţelor le-a luat pentru plata funcţiunilor, din cauza lipsei de numerar la casieria generală a Statului.

Consiliul de miniştri de Marţi seara. Chestiunea stării de asediu.

Membrii guvernului s-au întrunit Marţi seara la orele 6 într-un consiliu de miniştri sub presidenţia d-lui Iuliu Maniu.

După terminarea consiliului s-a dat presei următorul comunicat:

Consiliul de miniştri a luat în discuţiune diferite măsuri urgente pentru ameliorarea administraţiei şi pentru înfăptuirea tuturor economiilor de grabnică realizare.

S'a discutat astfel — şi diferiţii membrii au fost însărcinaţi să facă rapoarte şi să propună măsuri — cu privire la risipa care se face în ministere cu diferite sinecuri şi cu misiuni inutile.

Consiliul a examinat deasemenea chestiunea automobilelor din serviciul diferitelor ministere. Fiecare departament a fost învitat să înainteze tabloul tuturor automobilelor ce posedă, cu cheltuelile de întreţinere şi reparaţiuni, urmând ca după depunerea rapoartelor să se ia măsurile convenite pentru suprimarea tuturor maşinilor inutile.

Ministrul comunicaţiilor a fost însărcinat să examineze situaţia vagoanelor ministeriale, făcând un raport detaliat despre numărul lor şi despre cheltuelile necesitate de întrebuinţarea lor, propunând soluţiile necesare pentru reducerea numărului a acestor vagoane în strict necesare pentru inspecţii.

Consiliul s'a ocupat cu diferite numiri de funcţionari superiori.

D-nul Stefan Stănescu, profesor la Academia de Inalte Studii Comerciale şi consilier tehnic la ministerul de externe este numit secretar general al ministerului de finanţe, iar d-l Gheorghe Nicolau, profesor la şcoala politehnică, este numit secretar general al ministerului de lucrări publice.

D-l G. G. Mironescu, minis-

tru de externe a comunicat consiliului instrucţiunile pe cari le-a dat delegatului României pentru negocierile cari se continuă la 19 Noemvrie la Paris, cu privire la Statutul Dunării.

După terminarea consiliului, s'a întrunit tot la presidenţia consiliului o delegaţie a guvernului formată din d-nii: Iuliu Maniu preşedintele consiliului, Al. Vaida-Voevod ministru de interne, general Cihoschi ministru de război, Gr. Iulian ministru de justiţie, D. R. Ioanişescu şi E. Mirto subsecretari de stat la ministerul de interne.

Din informaţiile culese de noi, acest consiliu restrâns s'a ocupat cu modalitatea ridicării stării de asediu şi a cenzurii.

Pentru conducerea campaniei electorale

Un comunicat al Partidului Naţional-Ţărănesc.

Pentru conducerea campaniei electorale în actualele alegeri generale, comitetul de direcţie al Partidului Naţional-Ţărănesc, a ales o comisiune electorală compusă din următoarele persoane: C. Angelescu, Dem. Dobrescu, G. ral Holban, Pompiliu Ioanişescu, I. Gr. Perieţeanu, Ghiţă Pop, G. ral Racoviţă, Vasile Toncescu, iar ca secretar al comisiunii dl Mill. Ionescu-Berbecaru.

Această comisiune se va ocupa de toate chestiunile în legătură cu alegerile. Comisiunea va lucra în fiecare zi la Clubul partidului naţional-ţărănesc din Calea Victoriei 49.

Cu conducerea operaţiunilor electorale pentru Ardeal şi Banat este însărcinat dl. George Crişan, secretarul general al provinciei respective, care va fi la Cluj, (Clubul partidului) pe tot timpul campaniei electorale.

De acum zece ani

Se implinesc în această săptămână 10 ani, decând Sfatul Național român al județului nostru s'a întrunit, pentru ca să și spună cuvântul și să ia atitudine dictată de vremuri, contra cărmuirii, care finuse în jugul habsburgic, neamul românesc de dincoace de Carpați.

Dați ni este astăzi ca deodată cu venirea la guvern a oamenilor, cari în acele vremuri au fost cărmacii politice românești din Ardeal, să sărbătorim a zece aniversare a marilor momente.

Intrunirea Sfatului Național.

Iată ce scria „Glasul Ardealului”, care apărea și era pe acel timp glasul opiniei românești din Ardeal:

Brașov, 12 Nov.

Pentru prima dată s'a întrunit azi Sfatul Național Român comitatenz din „Țara Bârsei”, în număr complet. Adunarea fiind publică, au luat parte și alți intelectuali din loc și jur.

O vie emoție a stărnit soseala părintelui I. Sporea în fruntea alor 10 voinici din Feldioara cu steagul național și înțonând cântece naționale.

Urmând debaterile asupra chestiunilor zilei, s'a pertractat în deosebi chestia cea mai arzătoare, de organizație politică și militară.

După rapoartele diferiților membri, s'a constatat, că în lipsa unor directive precise, comunele s'au organizat după cum le-au dictat împrejurările momentane și uneori situația destul de gravă.

În fața acestei situații Sfatul Național comitatenz a precizat felul de organizare prin următoarele:

1. În fiecare comună Sfatul Național Român, va pertracta singur afacerile, încari privească alimentația și ordinea publică, iar hotărârile sale le va comunica Sfaturilor străine, prin delegații săi.

Se impune deci o cooperare a populației în chestiuni economice și de siguranță publică.

2. Sfatul Național Român comunal are să prelinde controlă asupra autorităților civile locale în ce privește averea comunei, bani, bucate și vite.

3. Urmând exemplul celor dela Feldioara, Sfatul Național Român să protesteze în contra așezării trupelor armate în comune.

În ce privește organizarea militară, în grade naționale cu-

rat românești, Conziliul militar român din Brașov, prin d-nii ofițerii Zărnovean și Săbădeanu, va îndeplini această organizație în toate comunele.

Cu satisfacție se ia la cunoștință apariția unui organ de publicitate „Glasul Ardealului”, în serviciul Sfatului Național Român din „Țara Bârsei”.

În Brașov, în chestiuni economice și de siguranță tractează o comisiune de 7 membri, în conșelegere cu celelalte națiuni.

De încheiere, Sfatul Național comitatenz din „Țara Bârsei” prin rostul prezidentului dr. Vasile Saftu apelează la conștiința tuturor fiilor neamului românesc, rugând să și păstreze cum pătă, să nu dea naștere la certuri, neînțelegeri, turburări ș. a. Aceasta o cere astăzi interesul fiecăruia și viitorul întregului neam românesc. Ședința s'a terminat cu înțonarea imnului național.

Înființat, Sfatul Național din Țara Bârsei, publică într'un următor număr al „Glasului Ardealului” următorul

Comunicat officios:

Guvernul maghiar din Budapesta, care nu mai are dreptul să hotărască asupra sorții și viitorului poporului românesc din Ardeal și Țara-Ungurească, prin ministrul său de războiu Barta, în o nouă proclamație, a chemat la arme pe toți locuitorii țării ungurești, anii 1896-1900 fără deosebire de limbă și națiune.

Fără de acest apel, Sfatul Național român din Țara Bârsei, prelinde și dispune, ca nici un Român cinstit, să nu dea ascultare acestei chemări la arme.

Toți fiii neamului românesc, au să facă parte din garda națională română, formată pe teritoriul comunei lor și prin jurământul depus, sunt supuși numai Sfatului național român de care se jin. În ce privește remunerația gardei naționale române de prelutindena, se cere o scurtă așteptare de câteva zile, până când C. N. R. C. din Arad va rezolvi și această cauză.

Jurământul.

În cea dintâi Duminecă, preoul va avea să jure poporul pentru credință și supunere Statului național român comunal, care este o filială a Consiliului național român central din Arad

Jurământul e următorul:

Eu jur atotputernicului Dumnezeu, cumcă într'u toate voi fi cu credință și supunere că-

tre Consiliul național român din Ungaria și Transilvania, care este supremul for al națiunii române din Ungaria și Transilvania. Conștiu de datele istorice ce ne impun vremurile istorice de azi, jur că în toate manifestările vieții mele voi fi fiu credincios Națiunii unitare române și nu voi ridica mâna mea asupra fraților mei locuiască pe orice fel de teritoriu politic

Așa să-mi ajute Dumnezeu!

Manifestații din județul Brașov.

Din Rotbav ni se scrie:

Organizația Partidului Național Țărănesc din com. Rotbav jud. Brașov cu mare onoare vine a vă ruga ca să bine voii a publica în mult prejuita D străfoae sărbătorirea făcută în comuna noastră Rotbav pentru actualul guvern în frunte cu luminatul nostru prim-ministru dl Iuliu Maniu.

Duminecă dimineața în 11 Noemvrie 1928 la oarele 9 s'a avizat populațiunea prin tobă că la oarele 4 după masă se va face o manifestație pentru actualul guvern. Tot poporul sa îmbrăcat în haină de sărbătoare și la oarele 4 s'a adunat înaintea Primăriei, unde erau amândouă fanfarele, cea românească și cea săsească, unde s'au cântat cântări și s'au ținut vorbiri.

Era o însuflețire de nedescris. Se vedea pe fețele tuturor o bucurie care s'a manifestat prin urale neîntrerupte la adresa noului guvern și pentru dl Iuliu Maniu. Dela primărie manifestații au parcurs toate străzile aclamându-se de întreaga populațiune dl Iuliu Maniu.

Tot sau mai găsit însă și câțiva șobolani cărora nu le-a plăcut această manifestație începând să bârfească mai ales când s'a cântat de înmormântarea guvernului liberal.

Hărman. Vineri seara a avut loc o mare manifestație cu fanfare, drapele și lampioni în fața Clubului P. N. T.

A luat cuvântul președintele organizației dl Popovici esorimând bucuria poporului din Hărman din prilejul numirii guvernului I. Maniu.

Farmaclii de serviciu. De la 17 Noemvrie până la 1 Decemvrie a. c. vor ține serviciu de noapte, de amiază și duminecă farmaciile „La Ursu” Carol Schmidt, Cetate, Str. Orfanilor I. și la „Sf. Maria” Tulliu George, Str. Principele Carol 38.

In ajunul campaniei electorale

Semnele electorale aprobate până acum la Ministerul de Justiție,

Până acum, în vederea alegerilor generale dela 12-19 Decembrie, Comisia Centrală Electorală de pe lângă ministerul de Justiție a aprobat următoarele semne distinctive pentru listele de candidați de pe buletinele de vot:

1. Partidul social-democrat: un triunghi.

2. D-l avocat maior Ștefănescu-Drăgănești, pentru Liga Muncii: o spirală.

3. Liga apărării naționale creștine: o linie orizontală.

4. Partidul național țărănesc: un cerc.

5. Partidul național liberal: o linie verticală.

6. Avocat Gh. M. Omer din Tecuci, independent: două semicercuri tăiate de o linie.

7. I. Ionescu Quintus, dizidența liberală dela Prahova: trei linii verticale.

8. Partidul țărănesc de sub șefia d-lui dr. N. Lupu: două cercuri concentrice.

Partidul poporului în cartel cu partidul național al d-lui Iorga a cerut un semn combinat: Steaua în patrat: adică vechiul semn averescu, steaua, combinat cu vechiul semn lorghist: pătratul. Comisia centrală electorală nu s'a pronunțat încă asupra acestei cereri.

Aținuturile șefilor de partide.

Comitetul executiv al partidului poporului a ținut alaltăieri o ședință pentru fixarea aținutului în alegeri. D-l general Averescu comunicând încheierea acordului electoral cu partidul iorghist, a

îndemnat pe amicii d-sale politici să facă propaganda electorală în contra liberalilor păstrând neutralitate față de național-țărăniștii.

D-l Garoff d, și-a exprimat mulțumirea pentru această nouă atitudine a partidului, pe care o vede însă tardivă. Dacă s'ar fi urmat mai de mult această directivă, dorită de mulți membri ai partidului poporului, viața politică a țării ar fi evoluat altfel. D-l Garoff d a arătat apoi că o mare parte din vină o are ziarul „Indreptarea” cu atacurile lui violente contra național-țărăniștilor.

La ședință au participat și cei doi expoziți ai tendințelor contrare din partidul poporului: d-l Oct. Goga, adversarul irreductibil al partidului național-țărănesc și d-l I. Petrovici, vechicul partizan al înțelegerii cu acest partid. Unul a urmărit debaterile cu amărăciune, celălalt cu satisfacție, dar amândoi s'au ținut rezervași și n'au luat cuvântul.

Partidul social-democrat își va fixa atitudinea: ori va merge singur în alegeri, s'au va încheia cartel electoral cu partidul național-țărănesc cu care a fost alături în lupta de răsturnare a guvernului liberal.

Partidul lupist după ce a fost respins dela o colaborare cu social-democrații, va merge singur în alegeri.

Darul Inat.l. Regenței pentru copii săraci.

Crucea Roșie română a primit din partea d-nului C. Hiott, ministrul Palatului următoarea scrisoare:

Domnule președinte,

Din ordinul I. P. S. S. Patriarhul-Regent și a Inaltului Regent d-l Buzdugan, am onoare a vă remite suma de 40.000 lei cu care doresc a contribui la opera cantinelor înființate sub patronajul societății de Cruce Roșie a României, pentru copiii lipsiți de hrană din cauza secetei din sudul Basarabiei.

Primiți, vă rog, d-nule președinte, încredințarea deosebitei mele considerațiuni.

Ministru (ss) C. Hiott.

Nouii prefecți cari au depus jurământul.

Iată lista nouilor prefecți cari au depus Marji d. a. jurământul: Alexandru Bojinca, doctor în drept, avocat, la jud. Caraș.

Ștefan Rozvan, doctor în drept, avocat, fost deputat, la jud. Hunedoara.

Ion Mocioni, licențiat în drept, la jud. Severin.

Liviu Cigărean, doctor în drept, avocat, la jud. Timiș-Torontal.

Gavril Juga, doctor în drept, avocat, fost deputat, la jud. Maramureș.

Petre Irimescu, profesor, la jud. Botoșani.

Dr. D. Păcuraru, la jud. Caliacra.

N. Roznovanu, maior în rezervă, la jud. Dâmbovița.

Ervant Melidon, avocat, la jud. Durostor.

Constantin Danciu, profesor, la jud. Mehedinți.

N. Diaconescu, profesor, fost prefect, la jud. Olt.

Vasile Beldie, avocat, fost magistrat, la jud. Tecuci.

Dr. Justin Marșieu, avocat, la jud. Arad.

Dr. Aron Suciu, avocat, la jud. Brașov.

Victor Munteanu, avocat, la jud. Somes.

Iosif Maiorescu, licențiat în drept, la jud. Bihor.

Nicolae V. Petru, licențiat în drept, la jud. Constanța.

Nicolae Vlaicu, doctor în drept, fost magistrat, avocat, la jud. Făgăraș.

Alexandru Mușatescu, avocat și profesor, la jud. Muscel.

Ion Vescan, doctor în drept, fost senator, fost prefect, avocat, la jud. Mureș.

Dr. Mihai Coteanu, la jud. Orhei.

Aurel Paul Bănuț, licențiat în drept, avocat, la jud. Târnava-Mare.

Zaharia Boilă, doctor în drept, la jud. Târnava-Mică.

Ion Miclea, doctor în drept, avocat, la jud. Turda.

Constantin Tetoianu, avocat, la jud. Vâlcea.

Dumitrescu Popescu-Comișani, profesor, la jud. Tulcea.

Henri Vogtberg, doctor în drept, la jud. Brăila.

Tudoraș Gavril, inginer, la jud. Suceava.

Alexandru Aciu, doctor în drept, avocat, la jud. Sălaj.

Dr. Ioan Pop, fost deputat, la jud. Alba.

Pelre Jurgea-Negrilești, fost deputat, la jud. Bacău.

Dr. Andrei Doboși, la jud. Satu-Mare.

Vasile Mirescu, avocat, la jud. Cetatea-Albă.

Ion Florescu, avocat, fost deputat, la jud. Hotin.

Dr. Coriolan Ștefan, doctor în drept, la jud. Sibiu.

Gheorghe Isăcescu, avocat, fost prefect, la jud. Neamț.

Cetății și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

cel mai vechi ziar românesc

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Declinul alcoolului în medicină

Doctorul Comby dela „Hopital des Enfants Malades” din Paris, publică într'o revistă medicală recentă din 31 Octomvrie 1928, unele date interesante despre rolul ce-l avea odinioară alcoolul, în tratamentul tuturor boalelor infecțioase și în anemiile de tot felul. Era la modă cam între anii 1860-1870, poziunea lui Todd în toată Anglia și Franța, care conținea rum într'un însemnat procent de 50%. Încă chiar la 1882, profesorul Simon de la Spitalul de copii din Paris, îl administra și la copii chiar în bronșite și pneumonie și recomanda vinul de Malaga și la sugacii debili, cari n'aveau destulă forță să sugă (Conférences thérapeutiques). Deasemenea prescrie des alcoolul, în diareele copiilor, apoi în icter și maladiile ficatului.

Dela Pasteur încoace, de când

a început a se cunoaște originea microbiană a bolilor infecțioase și dela Claude Bernard încoace, de când a început să pătrundă adevărul, că alcoolul nu-i un nutriment, ci un excitant periculos, începe să scadă consumul de alcool la spitale. Așa încă în anul 1900, se consumă la spitalele din Paris 42.000 litri rum și 80.000 litri vin, în 1927 este consumul de abia 5000 litri rum și 35.000 litri vin.

Acum recent Doctorii Rolleston și Veekes în Anglia, cari mai administrau încă alcoolul în diferite și paraliziiile post-difterice, au renunțat cu totul, după cum arată în studiul lor „Alcool în Medicale Practice” la prescrierea alcoolului și mortalitatea difterică s'a coborât dela 8.54% în 1925, la 3.01% în 1928.

Din cei 150.000 medici ai A-

mericeii, abia 1/5 parte au mai prescris alcoolul ca medicament, căci se poate înlocui încă cu o incontestabilă superioritate prin seruri-vaccinuri, proteino, fizio, și opoterapie. Nu e locul să insist aici asupra acestor mijloace de tratament, am vrut numai cu câteva date științifice recente să răsturnăm și noi încet ideea stupidă, învechită, că alcoolul ar fi necesar în tratamentul diferitelor maladii. Adevărul este, că e stricțios la sănătoși, înșelător la bolnavi, criminal când se dă copiilor, e timpul să abandonze și medicii români alcoolul în terapeutică, ca prin concursul dat de noi să poată Statul român cu un ceas mai curând să aducă legile prohibitive salvatoare, așteptate cu nerăbdare de toți oamenii cinstiți ai țării noastre.

Dr. Suciu-Sibianu.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Știri din streinătate.

Jubileul statului Polonez.

Sărbătorirea jubileului republicii poloneze s'a concentrat în cea mai mare parte în jurul persoanei mareșalului Pilsudski. 240 comune ale vovodatului Varșovia au numit pe Pilsudski cetățean lor de onoare. Au urmat prin aceasta exemplul orașului Varșovia, care a numit pe mareșalul Pilsudski cetățean de onoare acum 10 ani, imediat după întoarcerea sa din închisoarea germană.

Consiliul comunal al Varșoviei a schimbat în onoarea mareșalului Pilsudski Piața saxonă în Piața Pilsudski. Această cinste a fost propusă de deputatul Kosciolkowski, care și-a motivat proiectul prin aceea, că întoarcerea lui Pilsudski în 10 Noiembrie 1918 a salvat țara de haosul în care s'a aflat. Că orașul Varșovia l-a numit imediat cetățeanul său de onoare că după războiul victorios cu Sovietele, Sejmul a hotărât să declare că „mareșalul Pilsudski a binemeritat dela Patrie” și că Adunarea Națională l-a ales ca președinte al republicii, toate acestea la votarea proiectului 52 au fost pentru și 43 contra, iar consilierii socialiști și creștini democrați s'au abținut dela vot.

Armata franceză a dedicat mareșalului Pilsudski o sabie de onoare și o statuie „Bravura militară”, copie după Michael Angelo.

Cine va fi viitorul președinte al Austriei.

Deoarece social-democrații s'au pronunțat contra schimbării Constituției, care fapt avea să faciliteze ca actualul președinte Heinisch să poată fi ales pentru a treia oară șef al statului, se consideră în cercurile politice că cel mai serios candidat la președinția austriacă, este actualul președinte al Camerei, Miklas, care se bucură de o încredere generală. Obiecțiuni contra lui au numai pangermanii, cari ar dori să vadă în fruntea statului pe un exponent al lor, un profesor universitar, dar împotriva lor nu trebuie luată de aslădată prea în serios.

Vaticanul și Croația.

Organul partidului populist catolic croat „Norodna Politika”, care apare la Zagreb publică o știre referitoare la călătoria episcopului de Split Bonifacius, care a fost la Roma după ce a asistat la conferința episcopilor croați din Zagreb. Episcopul Bonifacius s'a întors în prezent în Iugoslavia și a referit arhiepiscopului de Zagreb, Bauer, asupra rezultatelor vizitei sale la Vatican. Papa Piu XI s'a pronunțat foarte favorabil față de croați. Papa acordă o mare atenție raporturilor bisericești ale Croațiilor și Slovenilor, din Istria și Gorița și se străduiește ca în limitele posibilității să înlăture tot ceace ar putea da prilej la plângeri.

Presa naționalistă croată atacă pe episcopii catolici, reproșându-le că n'au întreprins nimic în favoarea minorităților iugoslave din Italia, unde în ultimul timp s'a interzis predarea și slujba religioasă în limba croato-slovenă.

Jubileul petrolului.

Zilele acestea s'au împlinit 75 ani dela descoperirea petrolului. Intr'un sat din Galizia în apropiere de orașul Borislav, a trăit pe atunci un cizmar sărac Schreiner, care a avut și o mică gospodărie de câmp. Pe câmpul său s'a aflat și un mic izvor din care a curs un lichid negru pe care cizmarul l'a întrebuințat pentru uns cizmele. La sfârșitul

anului 1852 regiunea a fost bântuită de o iarnă cumplită și a căzut multă zăpadă. Bordelul cizmarului a fost aproape complet înconjurat cu zăpadă iar în casă domnia un întunec continuu.

Cizmarul a ajuns la ideea că lichidul unsuros ar putea fi folosit la luminat. Și-a pregătit un muc pe care l'a mutat în lichid; aprinzându-l, a început, spre marea lui mirare, să ardă cu o flăcără roșieatică. Opașelul ce și l'a făcut a avut forma primitivă a lămpii act ale de petrol Trei ani mai târziu un oarecare american a început să întrebuințeze petrolul pentru luminat într'o formă mai perfecționată. Prima luminare cu petrol a fost introdusă într'o farmacie și un spital din Lwow.

Cum a ajutat Regina Marioara a Iugoslaviei pe o țărăncă.

Ziarele din Belgrad au publicat zilele acestea o întâmplare foarte interesantă. Regina Marioara a Iugoslaviei a plecat zilele acestea cu automobilul din reședința ei de vară Topoli spre satul din apropiere, Mladenovaț. Automobilul a fost condus de însăși regina, care a fost îmbrăcată ca în todeauna foarte modest, iar șoferul a șezut îndărăt. După 4 km. de drum regina a zărit pe șosea o țărăncă care a făcut cu mâna și a cerut ca automobilul să o prească. Regina a oprit mașina și a întrebat pe țărăncă ce s'a întâmplat.

— Poți să mă duci? Sunt ruptă de oboseală,—spuse țărăncă fără să știe cu cine vorbește.

— Și unde te duci,— întrebă regina.

— La Mladenovaț.

— Bine, atunci sue-te îndărăt,— a spus regina răsând.

Țărăncă s'a pregătit să se sue în automobil, dar mai întâiu a întrebat cu precauțiune: „Și cât vei cere dela mine pentru că mă duci?”

— De asta nu te îngriji, sue te — a răspuns regina.

— Așa nu, inai întâiu să ne înțelegem să nu avem pe urmă vorbe de prisos.

— Regina abia stăpânindu-și râsul, a repetat ca țărăncă să nu se îngrijească de plată și să se sue mai degrabă în automobil. În drum țărăncă a întrebat pe șofer, cine este acea doamnă, care s'a arătat atât de bună și care nu a voit să se tocmească. Ajungând în satul Mladenovaț, regina a oprit automobilul și a spus țărăncăi: Am ajuns acolo unde ai rugat să te duc.

Țărăncă a început să caute legăturica cu parale. „Cât să-ți plătesc”,— a întrebat ea pe regina.

— Nimic nu trebuie să plătești,— a răspuns regina, fii fericită!

Țărăncă însă n'a voit să scoabe din automobil și a început să deslege legăturica. Nu se poate să mă duci degeaba, trebuie să-ți plătesc, a insistat ea.

Pentru a se încheia vorba, șoferul a șoptit țărăncăi: „Taci, că doamna e regina Marioara! Țărăncă a ascuns legăturica cu bani și apucându-se cu mâinile a început să strige: „Doamne, Dumnezeuule, cum am putut să îndrăznesc!”

Automobilul a fost deja departe când țărăncă a început să se desmetească.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Mica publicitate

De închiriat Prăvălie bine frecventată, odaie de locuit și pivniță cu tot aranjamentul necesar unei prăvălii, din cauză de boală, se dă în chirie pe timp de trei ani sau după învoială. Informațiuni la proprietar Strada Pașiște a) 14, sau la atelierul Tip. A. Mureșanu Branisce et. Comp. Str. Prundului 15 la dl N. Coliban.

Incasator-achizitor, salariu fix și comision, garanție morală și materială, angajează Asigurarea „Agricola” Brașov, Str. Târgul Carilor 12, orele de prezentare 10—12 a. m. 1016 1—2

Casă și grădină în Str. Castelului No. 46 de vânzare. „Transsylvania” Bancă de asigurare S. p. A. Brașov, Str. Porții 67. 978 5—6

Primăria municipiului Brașov. Nr. 27408/1928

Publicațiune de licitație În ziua de 15 Decembrie a. c. la ora 8—10 a. m. se va ține la secția economică a Primăriei (Str. I. Calvin 5, II etaj usa 3) o licitație publică cu oferte scrise pentru furnizarea articolelor de scris și de cancelarie întrebuințate pentru toate serviciile Primăriei în decursul anului 1928.

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, G.F.R. BRAȘOV

V A L A B I L D E L A 1 NOVEMBRIE 1928.

Sosirea la Brașov.

Dela București:		
Acceleratul	noaptea	2 ore 08 min.
Expresul		3 " 34 "
Personalul	dimineața	4 " 50 "
Tren mixt (Predeal)		7 " 17 "
Personal (Ploest)	dimineața	9 ore 57 min.
Trenul fulger		10 " 21 "
Personalul	d. a.	2 " 50 "
Orient express	d. a.	3 " 54 "
Expressul		6 " 34 "
Personal	seara	9 " 53 "
Dela Oradea-Mare:		
Expres	noaptea	3 ore 19 min.
Personal (Cluj)	dimineața	6 " 35 "
Tren mixt (Sighișoara)		9 " 20 "
Personal (Teiuș)	d. a.	1 " 50 "
Tren fulger		8 " 42 "
Personal (Teiuș)	noaptea	11 " 40 "
Dela Arad:		
Acceleratul	dimineața	4 ore 48 min.
Expressul		11 " 49 "
Orient Express	d. a.	2 " 13 "
Dela Sf. Gheorghe și Brețcu:		
Personalul	dimineața	8 ore 39 min.
Personalul	d. a.	5 " 31 "
Personalul	seara	10 " 30 "
Dela Madefalău: (Petru Rareș)		
Personalul	dimineața	7 ore 05 min.
Personalul		11 " 38 "
Personalul	d. a.	2 " 37 "
Personalul	noaptea	10 " 30 "
Dela Făgăraș:		
Tren mixt	dimineața	7 ore 04 min.
Dela Sibiu:		
Personalul	dimineața	11 ore 27 min.
Tren mixt	d. a.	6 " 38 "
Dela Zărnești:		
Tren mixt	dimineața	6 ore 55 min.
Tren mixt	d. a.	1 " 22 "
Tren mixt	seara	6 " 28 "
Tren mixt		10 " 03 "

Ofertele sigilate și timbrate, provăzute cu un vadiu de 500 de Lei se vor preda șefului secției economice sau locțiitorului lui la începerea licitației. Condițiunile de ofertare și cele ale contractului se pot vedea la secția economică în orele de oficiu.

Brașov, la 6 Noemvrie 1928.
Primar: Secretar general:
Dr. Stinghe. Socaciu.
1006 2—2

Primăria Municipiului Brașov.
Nr. 27963/1928
Publicațiune de licitație
Se aduce la cunoștință celor interesați, că se va da în ațendă în baza legii asupra contabilității publice Art. 72—83 prin licitație publică cu strigări pășunea așa numită „Ștufen”, „Rogoaze”, pășunea lângă dealul Spreng și „Poiana Postovarului”, fiecare pășune separat pentru timpul de iarnă adică dela 25 Noemvrie 1928 până la 1 Martie 1929 ca pășune de oi. Licitația se va ține în ziua de 23 Noemvrie a. c. ora 9 a. m. la serviciul economic al Primăriei, unde se vor da și informațiunile detaliate. Fiecare ofertant trebuie să depună la începerea licitației o garanție de 500 Lei. Brașov, la 6 Nov. 1928. Primar: Secretar General: Dr. Stinghe. Socaciu. 1008 2—2

Primăria comunei Prejmer.
Nr. 1517/1928—1521/1928.
Publicațiune
Se aduce la cunoștința publică, cum că comuna Prejmer județul Brașov, în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice, închiriaza pe 2 ani și 9 luni, dela 1 Aprilie 1929 până la 31 Decembrie 1931 prin licitație publică cu oferte închise care se va ține în ziua de 6 Februarie 1929 la ora 14 în localul primăriei comunale prejmer localurile pentru cârciuma comunei. Prețul de estimatie la cârciuma de sub Nr. casei 313 este anual lei 65,000. La cârciuma de sub Nr. casei 483 este anual lei 55,000. La cârciuma de sub Nr. casei 427 este anual lei 20,000. La cârciuma de sub Nr. casei 711 este anual lei 15,000. La cârciuma din Buzău Ardelean este anual lei 25,000. Vadiu după fiecare sumă de estimatie 10%. Condițiunile se pot vedea la primăria comunală Prejmer în orele oficioase. Prejmer, la 5 Nov. 1928. 1015 1—1 Primăria comunală.

Primăria Municipiului Brașov.
No. 26765/1928
Publicațiune de licitație
Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 7 Decembrie 1928 la ora 10—12 a. m. se va ține la serviciul economic al Primăriei o licitație publică cu oferte sigilate și prevăzute cu timbrele legale pentru arendarea pământului arabil al orașului Brașov situat pe

Plecarea din Brașov.

Spre București:		
Expresul	noaptea	3 ore 36 min.
Acceleratul	dimineața	5 " 04 "
Personalul		7 " 38 "
Expresul	d. a.	12 " 08 "
Orient Express		2 " 20 "
Personalul		2 " 50 "
Personal (Ploest)		6 " 43 "
Tren fulger	seara	8 " 49 "
Tren personal	noaptea	11 " 55 "
Spre Oradea-Mare:		
Expres	noaptea	3 ore 49 min.
Personalul (Teiuș)	dimineața	5 " 45 "
Tren fulger	d. a.	10 " 28 "
Personalul (Teiuș)	d. a.	2 " 55 "
Tren mixt (Sighișoara)	seara	7 " 20 "
Personalul (Cluj)	seara	10 " 45 "
Spre Arad:		
Acceleratul	noaptea	2 ore 24 min.
Express Orient	d. a.	4 " — "
Expressul		6 " 57 "
Spre Sf. Gheorghe și Brețcu:		
Personalul	dimineața	6 ore — min.
Personalul	d. a.	12 " 10 "
Personalul	d. a.	7 " 05 "
Spre Madefalău: (Petru Rareș):		
Personalul	dimineața	6 ore — min.
Tren mixt		7 " 22 "
Personalul	d. a.	3 " 40 "
Personalul	seara	7 " 30 "
Spre Făgăraș:		
Tren mixt	d. a.	5 ore 05 min.
Spre Sibiu:		
Personalul	dimineața	5 ore 40 min.
Tren mixt	d. a.	12 " 30 "
Spre Zărnești:		
Tren mixt	dimineața	7 ore 30 min.
Tren mixt	d. a.	3 " 15 "
Tren mixt	d. a.	7 " 10 "
Tren mixt	seara	11 " 10 "

Depunerea listei Part. Național-Tărănesc

Astăzi la orele 11 a. m. peste o sută de alegători din Brașov și județ au depus lista P. N.-T. pentru alegerile la Cameră, care vor avea loc la 12 Decembrie în toată țara.

Lista având în frunte pe d-l ministru al Ardealului Voicu Nițescu, a fost înregistrată la locul al doilea.

Semnul listei P. N.-T. este ca și în trecut: cercul.

Cu acest prilej președintele biroului electoral d-l prim-președinte al Tribunalului, Ionescu, a adus la cunoștința alegătorilor că se vor mai înființa pe teritoriul orașului Brașov încă două secții de votare: una la Dârste pentru alegătorii din Dârste, Noua. Timiș etc., iar alta în Blumăna pentru alegătorii din Stupini și fabrica de zahăr din Bod.

La depunerea listei a fost de față și d-l prefect dr. Aron Suciu, care a adresat delegaților dela sate cuvinte de îmbărbătare punându-le în vedere că în curând va vizita toate satele. Până atunci lumea să fie liniștită și să aștepte ordinele.

Nimic nu se va mai întâmpla de-acum înainte pe sate fără știrea și aprobarea d-lui prefect.

Binevențarea noului prefect Dr. Aron Suciu.

Ședința Consiliului județean

Eri seara, în timp ce consiliul județean era întrunit în sala festivă a Prefecturii pentru a discuta ordinea de zi, s'a prezentat în sala prefecturii d-l prefect dr. Aron Suciu, sosit la amiazi din București, fiind primit cu vii aplauze de consilierii întruniți.

D-l protopop dr. Iosif Blaga, ales la începutul ședinței președinte al consiliului județean în locul d-lui general i. r. Băncilă, al cărui mandat de consilier de drept a fost infirmat, întrerupând dezbaterile în curs, a salutat în cuvinte elogioase pe noul prefect, a cărui personalitate și trecut ca om de cârmă, de cinste și de muncă, este cea mai puternică garanție că în fruntea județului a ajuns omul care își va pune toate puterile și cunoștințele sale în serviciul administrării și conducerii județului. În numele consiliului județean îl salută cu bucurie dorindu-i putere și sănătate ca să poată duce la îndeplinire așteptările poporului.

Foarte emoționat a răspuns noul prefect Dr. Aron Suciu, care a spus că viața lui e o

carte deschisă. A muncit întotdeauna având în vedere numai interesele obștești. D-sa nu vine ca prefect al unui partid, ci ca prefect al populației județului, fără deosebire de naționalitate și confesiune.

Mulțumește pentru încrederea cu care a fost primit și apelează la concursul Consiliului județean pentru a putea realiza programul său în fruntea administrației județului.

D-l prefect a luat apoi parte ca reprezentant al guvernului la dezbaterile consiliului despre care raportăm următoarele:

S'a luat jurământul noului consilier de drept, d-l inginer Grigorescu, confirmat în locul d-lui general i. r. Băncilă.

A urmat apoi luarea la cunoștință a raportului comisiei Cultelor și Învățământului, un raport amănunțit redactat de d-l raportor Căpățînă, care după o scurtă discuție a găsit aprobarea unanimă a consiliului.

Timpul fiind înaintat, ședința a luat sfârșit la orele 7 seara, fixându-se proxima ședință pe Miercuria viitoare ora 4 d. s.

Presă cehoslovacă

și schimbarea de guvern în România.

Presă cehoslovacă consacră lungi articole de fond schimbării de guvern din România, pe care o consideră ca un eveniment ce depășește cadrele unei simple schimbări

„Lidove Noviny” spune că situația internă și poziținea externă au necesitat toată desfrinderea în raporturile politico-interne. Noul guvern, care a fost dat țării de către național-tărăniști, are înaintea lui probleme foarte grele pe care le va avea de rezolvat în condiții foarte nefavorabile. Alcătuirea noului guvern, închee ziarul, ne face să sperăm, că actualul guvern va trece în mod fericit la munca de consolidare politică și economică în țară și la câștigarea de simpatii mai mari ale statelor amice și a câștigării respectului cuvenit al statelor inamice.

Ziarul „Venkov” spune că prin formarea guvernului național-tărănesc s-a pus capăt marelui încordări politico-interne din România. Conducătorii partidului național-tărănesc știu foarte

bine, că democrația agrariană nu înseamnă stăpânirea satelor asupra orașului ci recunoaște tuturor păturilor drepturi egale, considerând la fel de importante diferitele categorii productive.

Cinema „Astra” (Apollo)

15—17 Noemvrie

Artă

Evlavie

Frumusețe

Fratele Francisco

Film monumental în 8 acte.

În rolul principal:

Alberto Pasquali

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Jurnal.

Duminică:

„DON QUICHOTE”

În rolul principal:

Don Quichote: PAT Sancho Panza: PATACHON.

D-l Iuliu Maniu despre programul economic al guvernului.

D-l Iuliu Maniu, prim-ministru, a făcut ziarului economic „Consum” din Cluj următoarele declarații despre programul economic al guvernului:

— Noul guvern, — spune d-l Iuliu Maniu, — în primul rând trebuie să stabilească condițiile în cari România poate intra în mod organic în viața economică mondială. Comerțul, industria și agricultura țării numai pe lângă o libertate mai vastă poate corespunde chemării sale; această libertate însă nu se poate asigura decât prin legalitate. Noul guvern va începe înainte de toate munca pentru respectarea drepturilor de libertate și extinderea legalității complete. Vom face tot posibilul ca să înrădăcinăm în țara noastră sistemele economice din cele mai moderne state străine. Natural, că înainte de toate trebuie să găsim calea de scăpare din actuala criză, de care credem, că vom scăpa prin o stabilizare rapidă, restituiră siguranței valutare și refacerea moralului public decăzut. Vrem să restabilim încrederea capitalului străin față de întreprinderile din România, pentruca prin ajutorul acestuia să putem asigura continuitatea muncii. Noul sistem este deja o promisiune pentru o muncă constructivă, care promisiune însă, nu se poate realiza decât atunci când toți factorii economici și cetățenii acestei țări își vor da mâna de ajutor în munca de creare a unui viitor mai bun, dorit de țara întreagă.”

Ultime știri

Suprimarea sinecuriștilor și automobilelor

București, 15 Nov. Potrivit dispozițiilor Consiliului de miniștri, se examinează la toate departamentele situația diurniștilor. Numai la ministerul Industriei și Comerțului, capitolul diurnelor se ridică la douăsprezece milioane.

La o singură direcție a ministerului s'a făcut o economie de opt sute de mii de lei, din reducerea la strictul necesar a numărului diurniștilor.

Domnii miniștrii au fost însărcinați de domnul Președinte al Consiliului de miniștri să inventarieze toate automobilele departamentelor și costul întreținerii lor, urmând a fi suprimate.

Făgăduim amănunte interesante.

Congresul „Sfaturilor Negustorești”

Duminecă înainte de amiazi s'a deschis în sala de conferințe a Academiei superioare de comerț, al 16-lea congres general al „Sfaturilor Negustorești”.

Guvernul a fost reprezentat prin d-l Virgil Madgearu, ministrul industriei și al comerțului, precum și prin d-l Răducanu, ministrul muncii și D. R. Ioanășescu, subsecretar de stat.

Congresul a fost deschis de d-l Jean Luca P. Niculescu, președintele biroului ales și președintele Sfaturii Negustorești.

D-l Virgil Madgearu, ministrul industriei și al comerțului, a făcut o serie de importante declarații în numele guvernului. Vorbind de libertatea comerțului și împiedecarea spe-

culei d-l Madgearu, precizează următoarele:

Guvernul Național-Tărănesc va realiza de deplin libertatea comerțului. Noi avem o altă concepție despre libertatea economică.

Specula nu este o cauză a scumpetei, ci o consecință. Ea este o excrescență a situației economice anormale și nu poate fi combătută prin legi. Guvernul va îndepărta această situațiune, fiind convins că era normală a comerțului cinstit va fi deschisă și că specula va dispărea.

Privitor la tariful vamal, noul ministru al industriei și comerțului, spune, că guvernul va aborda problema tarifului vamal în sensul revizuirii tarifului și a menținerii unui regim protecționist care să țină seama în largă măsură de dezvoltarea industriei naționale.

Cu privire la impozite, a făcut următoarele declarațiuni:

Regimul impozitelor va fi studiat de guvern. Suntem călăuziți de principiul echității și reparațiunii juste a impozitelor. În ce privește Regimul Fiscal, măsurile trebuiesc luate cu moderațiune, cu înțelepciune și treptat, fiindcă situațiunea țării nu îngăduie azi nici o măsură hăzardată.

O rugăciune a fericitului episcop Popasu.

„Foaia diecezană” publică următoarea rugăciune, făcută de episcopul Caransebeșului — de pie memorie — Ioan Popasu, care a rostit-o cu ocaziunea sfințirii sfintei cruci, ce s'a ridicat pe turnul bisericii catedrale din Caransebeș, la 8 Septembrie 1875:

„Doamne Dumnezeul nostru, carele ai voit pentru mântuirea neamului omenesc a Te răstignit pe cruce, pe carea noi o punem în înălțimea sf. Tale biserici, ca pe un semn plin de binecuvântare, aducător de viață, dător de pace și învingere, însuși cauți spre ceea ce îți aduc Ție ale Tale dintru ale Tale și răsplătește cu mulțimea bunătăților Tale celor cerești și pământești tuturor cari au mijlocit îndreptarea și înfrumusețarea acestei cruci, iar pe cei ce lucrează la reașezarea ei, îi întărește și i ferește de toată primejdia, ca și prin aceasta înfrumusețare a casei Tale să Te lăudăm și să Te prea mărim pe Tine.

„Că Ție se cade toată mărirea, cinstea și închinăciunea a Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh. Amin.

INFORMAȚIUNI

Erupția Etna. De câteva zile vulcanul Etna este în erupție. Din Catania se anunță că principalul râu de lavă, a cărui viteză orală a atins 7 metri, s'a împărțit în cinci brațe, dintre care cel mai mare a ajuns în fața localității Carraba. Lava revărsată spre Fossantoro s'a transformat într-un torent de pietre fierbinți. Pagubele sunt evaluate acum la 200 milioane lire. Ultimele știri anunță că activitatea vulcanului Etna se potolește.

Cătră radfoniști. Programul detaliat al tuturor stațiilor de emisiune radiofonică europene pe o săptămână înainte, articole tehnice pe înțelesul tuturor, sfaturi, știri, corespondența cu cetitorii, etc., publică ziarul „Radio”, cea mai răspândită publicație de popularizare radiofonică din România, care apare în fiecare Sâmbătă dimineața în 16 pagini mari și se vinde numai cu lei 6 exemplarul.

Administrația ziarului „Radio” se află în București Str. Sărindar 7—9—11, telefon 7/69 și 6/67.

Concertul Cazacilor de la Don sub conducerea maestrului Jaroff are loc Sâmbătă 17 Noemvrie ora 9 seara. Sala Apolo.

Examele cu RAZE X (Röntgen) și examele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 10—0

Director de Cabinet al d-lui Mihai Popovici ministru de finanțe a fost numit d-l Ioan Gârnețiu fiu al orașului nostru. Felicitări!

DOCTORUL

VALERIU STINGHE

specializat la Paris în Boala de piept (tuberculoză pulmonară etc.), interne, sifilis, tratamente electrice (diatermie, efluvii, scântei electrice, ionizare, galvanizare) raze ultraviolete și radiologie își începe consultațiile medicale în 5 Novembre a. c., în Str. Principele Carol (fostă Str. Vămii) No. 34. 1—3

Dr. Fejér Emanuel medic de boli interne și dermatovenerice, consultă 8—10 a. m. și 3—6 p. m. Str. Ecaterinei 31. Tel. 43.

Tratamentul: Diathermie-Quarz și Sollux. 1001 1—15

Revistele „Gândirea” și „Țara Noastră” se găsesc de vânzare zilnic la chioscul din gară. 2—0

AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.